

ного сімейного неблагополуччя, вкритимності, впливу кримінальної субкультури, алкоголізму, наркоманії, бездоглядності дітей, бродяжництва тощо — шлях до скорочення жіночої злочинності.

Індивідуальна робота по запобіганню злочинів з боку жінок по суті не відрізняється від такої ж діяльності серед чоловіків, але тут є своя специфіка. Ця робота повинна охоплювати ті сфери життєдіяльності жінок, у яких формуються їх негативні риси і які найчастіше викликають намір вчинити злочин. Це — сім'я, побут, виробництво. Мета запобіжних заходів — усунути ті умови, які сприяють виникненню злочинної мотивації, і спонукати особу до добровільної відмови від злочинної діяльності.

Для попередження незакінчених злочинів здійснюються заходи: а) спонукання до добровільної відмови від продовження злочину; б) обережності, які створюють умови, що включають продовження злочину; в) активного втручання, тобто оперативне припинення розпочатого злочину (2).

Список літератури: 1. Від суми і від тюрми. Голос України. - 1997. - 28 трав. 2. Голина В.В. Криминологическая профилактика, предотвращение и пресечение преступлений: Навч. посібник. - К.: УМК ВО, 1989. 3. Кетле А. Человек и развитие его способностей. - СПб., 1865. 4. Кулик А.Г., Бобырь В.И. Общая тенденция преступности в Украине в 1972-1993 гг. и прогноз на ближайшие годы. Бюл. законодательства і юрид. практики. - 1994. - № 2. 5. Ломброзо Ч., Феррара Э. Женщина - преступница и проститутка. - К., 1902. 6. Марченко Б. Мрія, окроплена кров'ю Слобідський край. - 1997. - 20 вер. 7. Предупреждение семейно-бытовых правонарушений. Под ред. проф. Ф.А. Лопушанского. - М.: Наука, 1989. 8. Попович В. У злочинності юне обличчя. Слобідський край. - 1995. - 2 лист. 9. Романчук А. Наркоманія "гизкішас". Голос України. - 1997. - 2 лип. 10. Стуканов Р. Убийство по найму: тільки факти. Законність. - 1997. - № 5. 11. Шевченко В. Дівушки-убийци. Симои. - 1997. - № 13. - 31 бер. - 6 квіт. 12. Шестаков Д.А. Супружеские убийства как общественная проблема. - СПб., 1992. 13. Шевчук Ю. "Зона": Останнє танго з дитинством. Голос України. - 1997. - 15 бер.

В.М. Трубников, д-р юрид. наук

ПЕНИТЕНЦИАРНЫЕ СИСТЕМЫ В СОВРЕМЕННЫХ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВАХ

В разные периоды времени в зарубежных странах особое внимание уделялось таким категориям, как преступление и наказание. Со временем в недрах науки уголовного права сформировались два течения (направления), которые в последующем оформились в

две науки — пенологию и пенитенциарную науку. Хотя, если исследовать их методы и предметы правового регулирования, трудно найти между ними какие-либо глубокие различия.

Пенология — наука, которая занимается проблемами роли государства в предупреждении преступлений и его права на наказание, проблемами установления и применения наказания. Пенитенциарная наука более тяготеет к проблемам, связанным с исполнением и отбыванием уголовного наказания, практической деятельностью тюрем. Ее основание, формирование и развитие связывают с именами английского гуманиста Говарда и философа Бентама.

Пенология и пенитенциарная наука получили дальнейшее развитие. Пенология сконцентрировала свое внимание не на всех видах уголовного наказания, а только на проблемах назначения и исполнения лишения свободы, а также институтах, сопутствующих исполнению этого вида наказания, на проблемах успешного протекания процесса социальной адаптации после освобождения осужденного от отбывания наказания (системы probation, досрочного и условно-досрочного освобождения, постпенитенциарной опеки и др.). Поскольку и пенитенциарная наука стала исследовать те же самые проблемы, по мнению многих отечественных и зарубежных исследователей, предметы правового регулирования этих двух наук фактически сравнялись, стали полностью совпадать.

Бурное развитие этих двух наук наблюдается особенно после окончания второй мировой войны, с появлением новых научных теорий, посвященных проблемам исполнения наказания в виде лишения свободы (проблемам декриминализации и депенализации деяний, обращения с правонарушителями в исправительных учреждениях, совершенствования систем probation, parole, постпенитенциарной опеки и др.). О том, что проблемы преступности, исполнения и отбывания наказания стали весьма популярны и актуальны, подтверждают многочисленные международные конвенции и соглашения, принятые международными (в том числе и европейскими) организациями. В качестве примера можно назвать следующие: а) Европейская Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (ратифицирована Украиной 24 января 1977 г., вступила в силу для Украины с 1 сентября 1977 г.); б) Европейская Конвенция об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности (Украина присоединилась к этой Конвенции 15 сентября 1995 г.); в) Минимальные стандартные правила обра-

щения с заключенными (приняты в 1955 г. на первом Конгрессе ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями); г) Конвенция о предупреждении преступлений геноцида и наказаний за него (для Украины вступила в силу с 15 февраля 1955 г.); д) Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни (приняты резолюцией 1984/50 Экономического и Социального Совета от 25 мая 1984 г.); е) Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних ("Пекинские правила") (утверждены резолюцией 40/33 Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1985 г.); и др.

Из всех проблем, касающихся назначения и исполнения наказания в виде лишения свободы, особенно жаркие споры вызвал вопрос о целях наказания. Автор одной из работ по этой проблематике Стелли Э. Групп, изучив весь научный аппарат, современные теории о целях наказания классифицировал на четыре группы:

а) теория возмездия (retribution) исходит из того, что наказание причиняет преступнику боль за содеянное им. Основной смысл этой теории — вызвать отрицательное отношение к лицу, совершившему преступление и отбывающему наказание. К представителям данной теории относятся Кант, Гегель, Фома Аквинский;

б) теория устрашения (deterrence) основывается на том, что для блага общества преступника следует заставить бояться наказания, которое должно быть тяжким, причинять значительные лишения и страдания. Ее сторонники, так же как и сторонники теории возмездия, рассматривают человека как существо, стремящееся избежать любой боли (физической и духовной);

в) теория реабилитации (rehabilitation), или перевоспитания, т.е. превращения преступника посредством оказываемого на него индивидуального воспитательного воздействия в безвредного и полезного члена общества;

г) выделяются еще интегративные теории, которые соединяют в себе элементы названных.

Проблемам целей наказания уделяется учеными и практиками особое внимание и в настоящее время. Прежде всего следует указать на две полярные позиции. Одни рассматривают наказание как возмездие и устрашение, обосновывают свою позицию необходимостью усиления репрессий относительно преступности, принявшей опасные формы. Другие — как средство исправления и перевоспитания, реабилитации осужденных, будучи при этом сторонниками

усиления мер воспитательного воздействия в процессе отбывания наказания, поскольку, как они считают, репрессивные меры, применявшиеся многие годы, не дали каких-либо значительных результатов. Цели наказания весьма активно обсуждаются в печати, на радио, телевидении, на различного рода конференциях, симпозиумах, как отечественных, так и зарубежных, в том числе и в различного рода международных организациях.

Особую научную привлекательность и практическую целесообразность представляет рассмотрение проблем соотношения ответственности и наказания с позиции, получившей широкое распространение в научных кругах и на практике, концепции социальной защиты. Фундаментом, послужившим зарождению последней, по мнению зарубежных исследователей, была концепция "превентивных мер" Э. Ферри. Идею концепции социальной защиты впервые сформулировал А. Принс в 1910 г. в работе "Социальная защита и трансформация уголовного права", которая фактически развивает теорию социологической школы в уголовном праве. Фактически теория социальной защиты явилась реакцией на догматизм и формализм классической школы уголовного права, опирающуюся на абстрактные понятия преступления и наказания. По мнению представителей классической школы, органы правосудия должны рассматривать уголовные дела без особого внимания к личности преступника. В последующем сторонники этой теории разделились на два направления: одно, занимающее старые позиции, возглавил Ф. Грамматика (4), другое, так называемую "новую социальную защиту", — М. Ансель (1).

Теория социальной защиты не отрицает понятия преступления, ответственности и наказания, однако призывает рассматривать преступление как конкретный человеческий поступок, социально обусловленный и совершенный в конкретных социальных условиях. Уголовная ответственность должна быть обращена не только на личность преступника, но также на иных лиц, причастных к совершению данного общественно опасного деяния, на другие социальные и иные факторы, создавшие условия его совершения. Учитывая все личностные особенности правонарушителя, его предыдущее поведение, а также поведение до совершения преступления и после него, считается необходимым составлять криминологический прогноз, используя результаты медицинского и психологического обследований. Если обращается особое внимание на личность виновного и требуются другие меры воспитательного воздействия, чем приме-

нявшиеся ранее, наказание как таковое, считают сторонники этой школы, следует заменить на иные меры реакции государства. Необходимо разработать систему социального превентивного воздействия, направленную на нейтрализацию антиобщественных проявлений. В процессе исполнения и отбывания наказания эта теория ставит задачу исправления (реабилитации) и перевоспитания осужденного.

В настоящее время нужно акцентировать внимание на особую актуальность сокращения сферы применения наказания в виде лишения свободы и расширения возможностей использования мер, не связанных с лишением свободы, что как раз совпадает с позицией сторонников теории социальной защиты, которые идут дальше и предлагают определять пути, формы и средства такого воздействия на преступников без помещения их в пенитенциарные учреждения. И такой подход должен быть применим в большей мере к женщинам и вообще лицам, впервые совершившим преступления, не представляющие большой общественной опасности. В то же время они соглашались с тем, что на сегодняшнем этапе развития человечество не может отказаться от тюрем со строгим режимом для отбывания наказания такими лицами, учитывая значительный удельный вес совершаемых тяжких и особо тяжких преступлений, существование преступных организаций и рецидивистов.

В настоящее время в теории уголовно-исполнительного (пенитенциарного) права зарубежных государств наблюдаются две тенденции: минималистская и экспансионистская.

Сторонники минималистского подхода считают, что применение уголовного наказания никак не влияет на борьбу с преступностью и на сокращение рецидивной преступности. Более того, они уверены, что применение уголовного наказания в виде лишения свободы усугубляет проблемы предупреждения преступности. В области исполнения наказания они являются сторонниками минимального применения наказания в виде лишения свободы и сроков тюремного заключения, устранения различий между условиями содержания осужденных к лишению свободы и условиями жизни свободных граждан. Тюремное заключение, по их мнению, должно служить целям исправления и перевоспитания осужденных, их реабилитации и во время отбывания наказания должно быть гуманное отношение к осужденным. Основная цель деятельности администрации тюрем — надлежащая организация исполнения приговора, должная организация всей воспитательной работы с осужденными. Вся иная деятельность других сотрудников выходит за рамки этой

задачи (социальные работники, медицинские работники и иные специалисты). они не должны проходить службу в пенитенциарном учреждении, а оказывать соответствующие услуги, т.е. в этом минималисты видят путь к значительной экономии, сокращению затрат на исправительную систему. Отсюда, главной и единственной задачей деятельности администрации пенитенциарных учреждений должно быть обеспечение надлежащей организации исполнения приговора и обеспечение спокойствия и защиты граждан от преступных посягательств.

Экспансионисты оценивают тюрьмы и иные места лишения свободы как учреждения, деятельность которых должна быть направлена на исправление правонарушителей, их реабилитацию. Сторонники этого направления стремятся к сокращению системы пенитенциарных учреждений и развитию системы общественного, коллективного воздействия на правонарушителей. По мнению экспансионистов, пенитенциарные учреждения должны обеспечивать не только контроль за поведением осужденных, но и организовывать процесс исправления и перевоспитания всех, в том числе и профессиональных преступников.

Хотя в чем-то и различаются эти теории, однако все они направлены на поиски лучших и более удачных решений проблем, связанных с назначением, исполнением и отбыванием уголовного наказания в виде лишения свободы.

Лишение свободы как уголовное наказание появляется с возникновением и развитием капиталистических экономических отношений. В рабовладельческих и феодальных обществах лишения свободы существовало, но не как один из видов государственного принуждения, а как мера пресечения для содержания обвиняемых до суда. В качестве меры наказания применялась смертная казнь либо так называемые позорящие и калечащие наказания: отрубание рук, отсечение носа, выставление у позорного столба и т.д. Переходной формой от лишения свободы как меры пресечения к лишению свободы как мере уголовного наказания были галеры (суда, приводящиеся в движение при помощи гребцов-галерников из числа заключенных). В конце XV в. в Италии и в XVI в. во Франции преступников отправляли на галеры, что было одним из видов уголовного наказания (на определенных срок или пожизненно). Непосредственно учреждениями, предшествовавшими тюрьмам, были так называемые цухтгаузы (тюрьмы с тяжким трудом заключенных). Они возникли впервые в Голландии, а позднее получили распространение

во всей Европе. В Англии, например, применялось лишение свободы, сопряженное с каторжным трудом в тюрьмах, ссылка в колонии, соединение каторжного труда с принудительным помещением нищих и бродяг в так называемые работные дома (в России и Украине существовали рабочие дома).

Считается, что первая тюрьма возникла в Северной Америке в 1736 г. в штате Пенсильвания (отсюда и такая тюремная система стала называться "пенсильванской"). Тюрьмы этой системы были построены на основе одиночного заключения и, как правило, строгой изоляции заключенного от всех остальных осужденных и отсутствия работ. Средством, побуждающим к раскаянию и исправлению, служило, по мнению устроителей такой системы, пребывание арестанта наедине с самим собой и чтение библии. В качестве дисциплинарных мер воздействия выступали карцер, содержание на хлебе и воде, смирительная рубашка. Свидания и переписка с родственниками и близкими исключалась. В тюрьмах устанавливалось абсолютное молчание. Пенсильванская система послужила предметом для подражания во всех странах, в том числе в России и Украине (по ее образу были построены "знаменитые" Лефортовская тюрьма в Москве, Кресты в Санкт-Петербурге и др.). Разумеется, такая система не могла долго существовать, поскольку ограничения для осужденных здесь достигли своего предела. Фактически осужденные подвергались физическому и духовному калечению и деградации.

Новая пенитенциарная система появляется опять таки в Америке. Предложенная американцами "оборнская тюремная система" (названная так по месту расположения тюрьмы в г. Оборне) сочетала одиночное заключение с правилами молчания и работой осужденных. Устанавливался строгий режим отбывания наказания, применялись телесные наказания. За малейшую провинность осужденные наказывались плетью, причем количество ударов не ограничивалось. В дневное время осужденные работали, остальное время проводили в одиночный камерах (кельях), отчего эта система получила еще название "келейная". Пенсильванская и оборнская системы в разных вариантах применяются в зарубежных странах в настоящее время.

В свое время в США появляются реформатории, которые от тюрем отличаются лишь категорией заключенных, направляемых в них: приговоренных на неопределенный срок и с ограничением возраста осужденных 25-30-тью годами. Осужденный может быть освобожден из реформатория в пределах установленного приговором

суда низшего и высшего срока. Американские реформатории послужили прототипом для создания подобных пенитенциарных учреждений во всех странах для несовершеннолетних правонарушителей (так, в Англии они получили наименование "борстальские учреждения").

С развитием и появлением новых исправительных систем в разных странах стала развиваться наука уголовно-исполнительного права, пенитенциарная наука, которая внесла много нового в содержание исполнения и отбывания уголовного наказания. Так, в середине 40-х годов XIX в. в Англии появилась так называемая прогрессивная система отбывания наказания в виде лишения свободы. Содержание этой системы заключалось в изменении условий содержания осужденных в зависимости от их поведения в лучшую или худшую сторону (в сторону ужесточения режима отбывания наказания либо в сторону смягчения режима отбывания наказания). Эта система, кстати, успешно применяется и в наших учреждениях исполнения наказания в виде лишения свободы и получила закрепление в действующем уголовно-исполнительном законодательстве.

Пенитенциарная наука и практика деятельности исправительных учреждений идут по пути совершенствования процесса исполнения и отбывания наказания. Так, мы наблюдаем изменение условий содержания осужденных в сторону смягчения, создание нормальных санитарно-гигиенических условий, использование педагогических и психологических средств и методов воздействия на осужденных, создание и осуществление на практике различных программ социальной терапии, организацию досуга и т.д. С учетом всего этого, перед тюрьмами ставится задача исправления правонарушителей, их социальной реабилитации.

Как же выглядят существующие в зарубежных государствах пенитенциарные системы?

Соединенные Штаты Америки. Основным видом мест лишения свободы в США являются тюрьмы. Они различаются на тюрьмы федеральные, тюрьмы штатов ("prison") и местные муниципальные или окружные или тюрьмы графств ("jail"). Организация и деятельность федеральных тюрем регламентируется специальным законодательством — нормами раздела "Тюрьма и заключенные", главы XVII "Кодифицированного уголовного и уголовно-процессуального законодательства" Свода законов США. Деятельность же местных тюрем и тюрем штатов регулируется законодательством соответствующих штатов. Федеральные тюрьмы (или феде-

ральные исправительные учреждения) и тюрьмы штатов в зависимости от установленного в них режима подразделяются на четыре категории: чрезвычайной безопасности, максимальной безопасности, средней безопасности, минимальной безопасности. Отдельные тюрьмы носят смешанный характер. Степень безопасности устанавливается уставом местной тюрьмы. Поэтому в тюрьмах одной категории условия содержания осужденных могут резко отличаться.

Учреждения минимальной безопасности оборудуются как лагеря или фермы (по подобию наших колоний-поселений), где устанавливается полусвободный режим, отсутствует вооруженная охрана, осужденные работают в основном за пределами тюрьмы в сельскохозяйственных организациях. Тюрьмы средней безопасности иначе называют пенитенциариями или реформаториями (3; 6; 7; 8; 9). Здесь также осужденные могут работать за пределами тюрьмы. Тюрьмы максимальной и чрезвычайной безопасности представляют собой тюрьмы, как мы их понимаем, со всеми внешними атрибутами (высокие стены с вышками вооруженной охраны, колючей проволокой и т.д.). За пределы территории тюрьмы осужденные на работу не выводятся. В местных тюрьмах содержатся лица, к которым применена мера пресечения в виде содержания под стражей на время расследования уголовного дела, а также осужденные, которым по приговору суда назначены краткие или относительно небольшие сроки лишения свободы. Во всех категориях тюрем созданы условия для занятия спортом, организуется профессиональное обучение наиболее распространенным профессиям, специальностям, существует общеобразовательное обучение.

Для несовершеннолетних правонарушителей создаются специальные пенитенциарные учреждения (реформатории или их еще называют воспитательными школами). В отдельных случаях организуются для них лагеря или фермы с соответствующим режимом содержания осужденных. В некоторых штатах существуют дома для несовершеннолетних, в которых содержатся и подследственные, и осужденные, причем последние отбывают там весь срок наказания. Во многих источниках подчеркивается, что различия в условиях отбывания наказания несовершеннолетними в разных штатах весьма существенны, но и значительно мягче, чем в исправительных учреждениях для взрослых. К несовершеннолетним чаще чем ко взрослым и на наиболее льготных основаниях применяются досрочное освобождение и институт пробации (наблюдение за поведением освобожденных, которые не направлены в места лишения свободы).

и за досрочно освобожденными от отбывания лишения свободы, на которых судом возложена обязанность выполнять предписанное поведение).

Великобритания. Деятельность пенитенциарных учреждений Великобритании регламентируется Законом об уголовной юстиции 1948 г. и специальным законом о тюрьмах 1952 г. Пенитенциарная система Великобритании включает в свой состав прежде всего местные тюрьмы (городов, графств и иных регионов), а также центральные тюрьмы. Осужденные направляются в местные тюрьмы той местности, где они проживали до ареста. Такое правило применяется в особенности к лицам, осужденным на краткие сроки лишения свободы. Центральные тюрьмы делятся на три категории в зависимости от срока лишения свободы, назначенного виновному по приговору суда. Краткосрочным лишением свободы является срок до 18-ти месяцев, среднесрочным — от 18-ти месяцев до 5-ти лет и долгосрочным — свыше 5-ти лет. По видам режима центральные тюрьмы подразделяются на открытые и закрытые. В тюрьмах открытого типа отбывает наказание незначительная часть от общего числа лиц, приговоренных к тюремному заключению, большинство из которых осуждены на срок от 3-х до 6-ти месяцев, в отдельных случаях — до 2-х лет. В тюрьмах закрытого типа отбывают наказание лица, осужденные на более продолжительные сроки лишения свободы. В тюрьмах поддерживается строгий порядок и соблюдаются требования безопасности. Предусмотрены следующие меры дисциплинарного взыскания к осужденным: помещение в специальную камеру в наручниках, помещение в одиночную камеру, уменьшение дневного рациона питания, отстранение от работы совместно с другими осужденными, лишение привилегий, прекращение начисления заработной платы и др. Применяется также институт пробации, однако здесь он имеет некоторые особенности: имеется возможность поместить лицо в специальное заведение открытого типа на срок до 12-ти месяцев. Их существует несколько категорий: в одних лицо может проживать и одновременно работать, в других — только проживать, а в третьих — проживать и одновременно работать за пределами такого заведения. В случаях применения института пробации к несовершеннолетним их могут направить в так называемые центры посещения (здесь находятся лица в возрасте от 10-ти лет до 21-го года). При осуждении к наказанию в виде лишения свободы несовершеннолетних их направляют для отбывания наказания в специальные учреждения (тюрьмы, борстальские центры задержа-

ния и специальные школы).

Франция. Пенитенциарная система Франции регламентируется постановлениями Уголовно-процессуального кодекса 1958 г. с изменениями и дополнениями, внесенными Законом от 11 июля 1975 г. Управление пенитенциарными учреждениями осуществляется Министерством юстиции, в структуре которого имеется соответствующая дирекция пенитенциарной администрации. Так же, как и в других странах, в этом государстве тюрьмы подразделяются на центральные (для осужденных к наказанию в виде лишения свободы на срок свыше одного года) и местные (они называются еще исправительными, арестными домами, либо местными тюрьмами). Насчитывается 14 центральных тюрем, одна из них женская. Все осужденные, прибывшие в центральные тюрьмы, должны пройти своеобразный "карантин", находиться на срок не более 45 дней в одиночной камере для прохождения соответствующей адаптации к условиям жизни в тюрьме, после чего они переводятся в общие камеры. Местные тюрьмы находятся в подчинении департаментов. Здесь содержатся различные категории лиц: подсудимые, приговоренные на небольшие сроки лишения свободы, приговоренные к смертной казни, осужденные за неуплату долгов. Имеются пенитенциарные учреждения так называемого полусвободного режима, где содержатся лица, осужденные на небольшой срок (не превышающий 6-ти месяцев). В пенитенциарных учреждениях применяется прогрессивная система отбывания наказания, организуется труд осужденных, профессиональное и общеобразовательное обучение (правда, перед обучением ставится весьма скромная задача — научить читать, писать, считать). Вся исправительная система направлена на то, чтобы подготовить осужденного к безболезненному вхождению в новую жизнь на свободе, к успешной социальной адаптации. Имеются также отдельные пенитенциарные учреждения для несовершеннолетних правонарушителей (существует целая система воспитательных и исправительных для них учреждений). Это центры по наблюдению за несовершеннолетними, центры воспитания под надзором, а также частные воспитательные учреждения, принадлежащие религиозным объединениям и благотворительным организациям. Как к взрослым осужденным, так и к несовершеннолетним правонарушителям широко применяется система probation.

Федеративная Республика Германия. Пенитенциарные учреждения Германии регулируются Федеральным уголовным кодексом 1975 г. и специальным Законом "Об исполнении наказания в

виде лишения свободы и выражающихся в лишении свободы мерах исправления и безопасности", который был принят в 1976 г., а отдельные новшества, носящие гуманный характер, вступили в законную силу в разное время (1980 г., 1982 г., 1986 г.). Система пенитенциарных учреждений довольно разнообразная: открытые учреждения; закрытые учреждения, где осужденные содержатся под вооруженной охраной; учреждения, предназначенные для использования мер исправления и безопасности. — социально-терапевтические учреждения, учреждения для содержания рецидивистов после отбытия ими срока наказания (так называемые "неисправившиеся"), психиатрические (в том числе для наркоманов и алкоголиков), лечебные учреждения; учреждения для осужденных женщин; учреждения для несовершеннолетних правонарушителей; учреждения для предварительного заключения. В перечисленных пенитенциарных учреждениях существуют закрытый и в отдельных случаях полукрытый режим. Условия содержания осужденных довольно льготные, свободные (особенно если сравнивать с условиями содержания осужденных в наших учреждениях исполнения наказания). Здесь предусматривается отпуск осужденным, которые отбыли не менее 18-ти месяцев назначенного срока наказания. В случае пожизненного заключения отпуск осужденному может быть предоставлен по истечении 10-ти лет отбытого срока; и др. Осужденные, отбывающие наказание в виде лишения свободы, привлекаются в посильному труду, правда, за свой труд они получают не зарплату, а денежное вознаграждение. Допускается работа осужденных и за пределами пенитенциарных учреждений, но под надзором. Заработанные в местах лишения свободы средства осужденные могут расходовать по своему усмотрению. Большое значение придается отправлению в тюрьмах и иных исправительных учреждениях религиозных обрядов (без всяких в этом смысле ограничений). Для поддержания соответствующего режима содержания предусматривается целая система мер дисциплинарного воздействия на осужденных и мер поощрения, специальные меры безопасности. Организуются профессиональное и общеобразовательное обучение, медицинское обслуживание. Весьма интересна система оказания социальной помощи освобожденным от отбывания наказания и организации социального контроля за поведением освобожденных. В тюрьмах этого государства весьма четко поставлена система социальной реабилитации осужденных, осуществление процесса социальной адаптации освобожденных от отбывания наказания (11, с. 33-36).

Вызывают интерес существующие и в других странах пенитенциарные системы (2, с. 33-35; 5, с. 25, 26), где достаточно эффективно осуществляется исполнение уголовных наказаний, в том числе и лишения свободы. Как показывает практика, во многих странах условия проживания, труда и отдыха осужденных в тюрьмах (насколько это возможно) приближены к общепринятым нормам проживания (10, с. 71-73).

В тот период, когда в Украине проводятся глубокие преобразования в уголовно-исполнительной системе, весьма важным для изучения и использования является опыт пенитенциарных систем других стран, в которых деятельность учреждений исполнения наказания приспособлена к условиям современных рыночных отношений. Как правильно отмечают многие ученые и практические работники, все существующие ныне проблемы в уголовно-исполнительной системе Украины могут быть успешно разрешены только в том случае, когда общественное правосознание, а, главное, вся государственная политика будет повернута и настроена на коренное изменение деятельности учреждений исполнения наказания и всех иных органов государства, причастных к исполнению уголовных наказаний.

Список литературы: 1. Ансель М. Новая социальная защита (гуманистическое движение в уголовной политике) Под ред. А.А. Пионтковского. - М.: Прогресс, 1970. 2. Бриллиантов А. Система исполнения уголовных наказаний в Швейцарии Преступление и наказание. - 1997. - № 9. 3. Гернет М.Н. Американские реформатории. - Право, 1902. - № 50, 51. 4. Gramatica Filippo. Le procès en deux phases dans le système de défense sociale. - Rome, 1969. 5. Гришаев П., Пипия А. Частные тюрьмы во Франции Сво. юстиция. - 1990. - № 12. 6. Дриль Д. Исправительное заведение (Reformatory) в Конкорде (штата Массачусетс) Журнал Министерства юстиции. - 1897. 7. Исаев М.М. Основы пенитенциарной политики. - М., 1927. 8. Пионтковский А. Исправительно-воспитательные институты в Северной Америке. - Ярославль: 1897. 9. Познышев С.В. Основы пенитенциарной науки. - М., 1923. 10. Романов А. Исполнение уголовного наказания в Швейцарии Соц. законность. - 1991. - № 5. 11. Чухин И. В тюрьмах Германии Преступление и наказание. - 1997. - № 5.